

# 霾“伏”东三省

## 昨晨黑龙江辽宁均发布大雾红色预警

昨日清晨,当匆匆出行的长春市民走出家门,却失望地发现,浓雾依旧弥漫着这座“北国春城”。白茫茫的一片大雾模糊了视线,人们仿佛进入了未知的科幻世界。在长春市记者看到,无论是建筑物、道路、交通信号灯还是行人,都被大雾死死笼罩着,无法辨认。长春市大部分地区清晨六点的能见度不足10米。预报显示,顽固的雾霾仍继续影响东北地区,昨晨黑龙江、辽宁继续发布红色预警。

大雾来袭,东北三省省会哈尔滨、长春、沈阳全部没能幸免。哈尔滨最早进入雾霾天气。20日以来,哈尔滨市正式开始供暖,PM2.5指数随之持续“爆表”。21日,黑龙江省内高速公路全线封闭,太平国际机场关闭,多条公交线路陷入瘫痪,哈尔滨市中小学全部停课。随后,长春和沈阳也被卷入大雾之中,不仅市区交通难行,连铁路、高速公路和民航班机也不同程度的受到影响。

### 高速公路再次封闭

从20日17时起,哈大高速等多条高速路陆续封闭,至21日14时,哈牡高速、哈大高速、哈尔滨环城高速、机场高速及京哈高速黑龙江

段5条高速路相继解除封闭恢复通行。但随着当日傍晚大雾使能见度降低,部分恢复通行的高速路再度被封闭。

### 能见度不足10米

21日清晨7时左右,哈尔滨市雾气加重,能见度极低。走出家门上班的人突然发现,整个城市仿佛笼罩在“云雾”之中。7时15分,哈尔滨市气象部门发布大雾红色警报,个别地区能见度已经不足10米。7时30分,记者在哈尔滨火车站停车场前看到,不少车辆因雾太大

找不到停车场入口。一些市民感慨:“长这么大,头一次看见这么大的雾!”

重度雾霾造成部分公交线路暂时停运,大量上班族被滞留在公交站台一筹莫展。记者在哈尔滨市嵩山路附近多家药店走访时发现,口罩已基本脱销,甚至有市民同时戴三个口罩。

### 老公交出马 小车引路

21日早晨8时许,记者在道里区河松街上14路公交车。车子缓缓起步,驾驶员郑国柱小心翼翼地满载一车乘客出发了。“老郑,路上慢点开,注意安全。”14路公交车队长吕凯反复叮嘱。“我开车快20年了,第一次遇到这么大的雾霾。”郑师傅当天开车的动作格外轻柔,脚下的加油踏板都不敢使劲儿踩,“一般行车平均速度在35公里/小时,今天能见度还不到5米,车速始终保持在15公里/小时,从河松街到黄河路一般70分钟的车程我跑了两个小

时,来回一圈要4个小时。”

记者从哈市公交管理处了解到,只要天气和路况达到最低行驶要求,公交管理处要求所有公交企业尽量坚持运营,但一定要慢行,保证乘客和驾驶员自身安全。个别线路路况特殊,车队用小车在公交车前引路,公交车在后面跟着开。由于天气和路况特殊,考虑到年轻驾驶员经验不足,各个线路都将有多年驾驶经验的老驾驶员调到当天的公交运营,保证乘客安全。

### 昨晨雾霾更严重

21日,大雾仍然是吉林省天气的主角,从目前的情况来看,昨天的大雾比21日的还要严重。一大早,人们睁开眼睛,看到的是窗外白茫茫的一片,能见度30米至40米,走出屋外空气也有点呛人,出行的人不得不戴着口罩或者是捂上嘴,马路上司机们也都开着雾灯。受大雾影响,从前天晚上8时开始,吉林省部分高速公路路段再次实行了交通管制。昨天早上长春市很多私家车主也放弃了开车上班改乘公交车。

大雾从20日夜间逐渐弥漫,如此大雾让很多市民感到意外。习惯起早晨练的市民李大爷早上5点多钟一起床,就发现外面灰蒙蒙

的什么也看不见,一开窗就闻到一股呛鼻的气味,对面的住宅楼都看不见。“好大的雾啊!今年还是头一回看见这么大的雾。”他常去晨练的公园里人数明显减少,走路的人很多都戴上了口罩。

大雾对交通出行造成了严重影响。上班早高峰,长春市内街道上红绿灯都需要临近50米左右才能看清,大部分车辆都打开雾灯或者开着“双闪”,小心翼翼地行驶,一些重要路段车流排得很长。

21日,吉林省白城、松原、长春、四平、辽源、通化北部、吉林大部都出现了雾。长春市部分中小学、职业学校取消了课间操。

### 交警指挥靠嘴喊

大雾导致路面能见度极低,所有出行车辆都打开双闪灯,缓慢行驶。平日里7时上班的交警,也都早早来到各自的工作岗位上指挥交通。长春市光复路高架桥的施工现场平日里就车多人杂、交通难行,大雾更增加了交警工作的难度。在此站岗的高警官说,由于看不清路况,交通事故发生率会比平时翻倍。“很多司机看不清我的手势,有时需要靠

喊才能起效。”

此外,因空气质量太差,长春市部分中小学、职业学校取消了课间操。21日2时45分,长春市气象台发布大雾红色预警信号,这是大雾预警信号的最高等级。随后,吉林省气象台7时再次发布大雾橙色预警,吉林省大部分地区出现雾或轻雾天气。

### 私家车扔地铁口

21日上午,记者在沈阳青年大街浑河桥看到,大雾的能见度不足200米,以往站在南桥头便可尽收眼底的万鑫大厦等建筑群,全都躲在了浓雾里。“以往每次大雾,浑南是最重的,因为临近浑河水汽比较大。”市民王先生告诉记者,他是从城北开车来的,发现这次大雾的情况恰恰相反。记者驱车一路向北,果然发现沈河、和平的雾情没有减弱。

位于城北的皇姑地区雾情更严重,记者站

在省实验中学南侧的立交桥上,完全看不到学校的样子。按照以往的情况,每个周一早上沈阳都会迎来最繁忙的早高峰。可当天的大雾,却改变了这一切。

而相比街道上轻松的早高峰,各地铁口却是异常繁忙。记者在浑南奥体中心地铁站、大东龙之梦地铁站附近都看到大批的私家车,有的停车场甚至爆满。

### 铁路客流增加

21日的一场大雾,让飞机、快客不得不谢客待雾散,而铁路成了特殊天气下人们热选的出行工具。

据沈阳站的工作人员介绍,受大雾天气的影响,选择火车出行的旅客增多。“因为不是客运的高峰期,因大雾而增加的旅客量,还是能被消化的。”沈阳站的工作人员介绍,因东北三

省多地受大雾影响,去往长春、哈尔滨的旅客略有增多,但并没出现车票紧张的情况。

当天上午,也有网友反映哈大高铁的多趟列车出现晚点的情况。记者从铁路部门获悉,大雾天为了保障安全运行,个别车次可能降低了车速,但晚点的时间都不太长,基本没有影响旅客的出行。

(本版稿件据新华社)



昨晨,哈尔滨市市区街道能见度不足50米



受雾霾影响,吉林市教育局通知停课一天



## 黑龙江

## 吉林

## 辽宁